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21 mars 2007
Document établi par l’ADIREM pour information et proposition aux directeurs d’IREM
Rédaction : Hombeline Languereau  et Jean-Paul Cardinal (membres du bureau de l’ADIREM, en charge du dossier publications)
Questions et propositions pour une meilleure visibilité de notre réseau
Est-il opportun de faire apparaître plusieurs niveaux de publications ? 

 Publications papier

Si le directeur de l’IREM souhaite obtenir une meilleure reconnaissance de ses publications, il peut faire appel à un éditeur public institutionnel ou à un éditeur privé. 
Le réseau des IREM (Publimath, publirem, diffusion des brochures) est une bonne façon de faire connaître nos publications. De plus il est relayé par l’APMEP (via le bulletin vert), l’INRP (via le site educmath), le site cultureMaths … Pourrait-on envisager une diffusion encore plus large (en remplissant diverses bases de données (type Electre, Fnac, Sudoc…) ou via la librairie des maths ? En avons-nous les moyens ?

Propositions pour l’édition des brochures 

Penser à un éditeur public de préférence institutionnel (le privé n’acceptera pas des ouvrages qui ne rapportent rien) : SCEREN, INRP, presses universitaires de l’université de l’IREM de rattachement par exemples. Rencontrer son directeur, négocier les conditions de publications. 
En cas de non aboutissement, les presses universitaires de Franche-Comté peuvent éditer la publication sous réserve des contraintes imposées à celles de l’IREM de Besançon, avec convention avec l’université de l’IREM demandant la publication. Cela peut sembler lourd mais d’une part bien fixer les choses aide par la suite, d’autre part ce n’est pas le président de Besançon qui va financer tous les IREM de France et parmi les indicateurs LOLF des universités figure le nombre de publication par exemple ; il vaut mieux avoir des arguments efficaces, à défaut d’être bons, pour négocier le financement.
Essayer de définir une maquette de couverture « commune » à toutes nos brochures avec des déclinaisons locales.
Propositions pour l’édition des ouvrages 

Faire ressortir que le niveau de publication n’est pas celui d’une brochure.
Soit passer par un éditeur privé : APMEP, Ellipses… (Par exemple, les publications de la CII épistémologie sont constituées en collection IREM chez ellipses)

Soit passer par un éditeur public (à Besançon, la collection « didactiques » joue ce rôle).


Publications en ligne ?
En résumé : en vue de ménager les susceptibilités locales, il faut se renseigner sur la politique éditoriale locale.
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