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PUBLIREM : informations concernant la vie des IREMS
Comité scientifique des IREMs

La modélisation, IREM de Paris 7, 2004.

Revues

Annales de didactique et de sciences cognitives, IREM de Strasbourg, 1 numéro par an, sommaires en ligne
Grand N, Revue de mathématiques, sciences et technologie pour les maîtres de l'enseignement élémentaire et pré-élémentaires, IREM de Grenoble

L'Ouvert, IREM de Strasbourg, 2 numéros par an, articles en ligne un an après parution

Petit x, IREM de Grenoble, publication conjointe de l'ARDM et de l'ADIREM, 3 numéros par an
Repères IREM, revue des Instituts de Recherche sur l'Enseignement des Mathématiques (IREM) TOPIQUES éditions, Metz, 4 numéros par an ; sommaires en ligne sur le portail des IREM : http://www.univ-irem.fr/commissions/reperes/consulter/consulter.html
Publications des IREM

IREM d’Aix-Marseille

Blais C., Boschetti C., Crumière A., Fleury M.-R., Mazuyer C., Russac A.-M., Tanner M., Des activités pour la classe de cinquième, IREM d’Aix-Marseille, 2006.

Castella-Gibrat C., Brue M., Rey P., J'aime faire des maths. Livret pédagogique. Document d'accompagnement pour l'enseignant. Géométrie, IREM d’Aix-Marseille, 2006.

Castella-Gibrat C., Brue M., Rey P., J'aime faire des maths. Cahier d'exercices 6ème - 5ème de SEGPA. Géométrie. Reconnaissance de figures. Codages. Constructions, IREM d’Aix-Marseille, 2006.

Didier, F., Gispert, J., Proudhon, D., Rolland, R., Soubeyrand, P., Mathématiques en liaison avec des problèmes concrets. Tome 2, IREM d’Aix-Marseille, 2006.

Clément S., Didier, F., Proudhon, D., Rolland, R., Soubeyrand, P., Travaux Pratiques de Mathématiques (Classes des Lycées) Tome I, 2006.
IREM d'Aquitaine
Berté A ., Chagneau J., Desnavres C., Lafourcade J., Mauratille M. C., Sageaux C., Entrées dans l’algèbre en sixième et en cinquième, IREM d’Aquitaine, 2007.

IREM de Besançon

Courtebras B., A l'école des probabilités, Presses universitaires de Franche Comté, collection « Didactiques », série « mathématiques », Besançon, 2006.

Bettinelli B., Maths en formes, Presses universitaires de Franche-Comté, collection « Didactiques », série « mathématiques »Besançon, 2006.

Bettinelli B. Le carrousel des nombres, Presses universitaires de Franche-Comté, collection « les publications de l’IREM », Besançon 2007.

Groupe élémentaire (Aubertin J-C, Bettinelli B, Chambon L, Dornier J.-M., Le Borgne P., Simard A., Tufel E.), Prends ton temps !, Presses universitaires de Franche-Comté, collection « les publications de l’IREM »Besançon, 2006.

Groupe probabilités et statistiques, Lois continues, test d’adéquation. Une approche pour non spécialiste, Presses universitaires de Franche-Comté, collection « les publications de l’IREM »Besançon, 2ème édition revue et augmentée, 2007

Groupe rallye (Barata S., De Labachelerie F., Le Borgne P., Magnenet M., Monnin J.-F., Parmentelat A., Piranda M., Rivière S.), Rallye mathématique de Franche-Comté 2005, Presses universitaires de Franche-Comté, Besançon, 2006.

Groupe élémentaire (Aubertin J.-C., Bettinelli B., Pedroletti J.-C., Porcel N., Schubnel Y.), De la géométrie à l’école maternelle, pourquoi pas ? 2de édition, Presses universitaires de Franche-Comté, Besançon, 2007.

Merker Jean, De l’équation du second degré à la théorie de Galois, une croisière conceptuelle, Presses universitaires de Franche-Comté, « collection didactique, série mathématiques », Besançon, 2007.
IREM de Besançon sous le rubrique Bulletin : un bulletin apériodique qui a vocation à publier les travaux en cours sous la seule responsabilité de leurs auteurs (compte rendu de stages, mises à disposition d’expérimentations, etc.).
IREM de Bretagne Occidentale
Groupe Math au collège, Fiches 4ème, 2007.

Rannou E., Dessiner les cristaux sans ordinateur mais avec règle et compas ! Projection stéréographique et direction des arêtes, 2007.
IREM de Caen

Cercle d'Histoire des Sciences, L'espérance du Hollandais ou Le premier traité de calcul du hasard, Ellipses, Paris, 2006.

IREM de Clermont-Ferrand

Groupe Outils Informatiques lycée collège, Le tableur en 1ère L, 2006.

Groupe Oral en mathématiques au lycée, Oral de mathématiques au bac S, 2006. 

Groupe collège, Mathématiques et tableur au collège, classes de 5e et 4e, 2006. 
Groupe Situations problèmes, Quelques activités qui peuvent donner du sens à notre enseignement, 2006.

Groupe Statistiques, Une application industrielle des statistiques : Les plans d'expérience, 2006.

Bertrand-Gorge C., Garand M., Maze M., Pingnelain A., Puymèges M., Tournaire O.,Utiliser sa calculatrice au collège (2D), 2006.

IREM de Dijon

Feuille de vigne : bulletin de l’IREM de Dijon.
Groupe Rallye, Rallye mathématique de Bourgogne 2006, 2006.

Groupe Rallye, Compte rendu du Rallye mathématique des collèges de Côte d'Or 2006, 2006.
IREM de Limoges

Varlet Monique, La course au trésor, Scéren, CRDP Limousin, 2006.
Chauprade C., Patureau Geneviève., Apprentissages et consolidations en mathématiques en terminale STI et STL, 2006.
IREM de Lorraine

Bardy-Panse N., Brissaud M., Choné J., Didry J. M., Marchal P., Fonctions usuelles, 2006.

Ferrier J.-P., Quelques thèmes d'exercices en analyse, 2006.

IREM de Lyon

Groupe Hemily : Keller Olivier. Dir., Arsac Cécile, Arsac Gilbert, Bégou Françoise, Bonnefoy Gilles, Fonteret Georges, Joubert Jean-Claude, Schwartz Pierre, Textes fondateurs du calcul infinitésimal, Ellipses, Paris, 2006. 

Arsac G., Mante M., Les pratiques du problème ouvert, Coédition CRDP-IREM de Lyon, juin 2007.
Ateliers scientifiques (brochure + cédérom) octobre 2007. 

Nouvelles pratiques pédagogiques en lycée professionnel liées aux TICE, cédérom gratuit Juillet 2006.
IREM d’Orléans-Tours

Prévost C., Les animations de l'e-cureuil au lycée in Les Dossiers de l'ingénierie éducative. Num. 54, CNDP Paris, 2006. 

IREM des Pays de la Loire

Groupe d'Angers, Adam, J. Collab., Apprendre à chercher - Chercher pour apprendre, 2006.
IREM de Paris 7

Butlen D., Le calcul mental, entre sens et technique, Presses universitaires de Franche Comté, Besançon, collection « Didactiques », série « mathématiques », Besançon 2007.
Gosset H., Cahier de DIDIREM. Num. 52, 2006.
Boukhelifa F., Revai N., Cahier de DIDIREM. Num. 53, 2006.
Houdement C., Cahier de DIDIREM. Num. 54, 2006.
Chappet-Pariès M., Cahier de DIDIREM. Num. 55, 2006.

Pariès M., Pouyanne N., Robert A., Roditi E., Rogalski M., Mettre du relief sur les mathématiques à enseigner au collège et au lycée. Quelques exemples, 2006.

Houdement C. Dir., Castela C. Dir., Actes du séminaire national de didactique des mathématiques 2005, coédition IREM de Paris7 et Association pour la Recherche en Didactique des Mathématiques (ARDM) Paris, 2006.

Gueudet G. Dir., Matheron Y. Dir., Actes du séminaire national de didactique des mathématiques 2006, coédition IREM de Paris7 et Association pour la Recherche en Didactique des Mathématiques (ARDM) Paris, 2007.
Groupe M. :A.T.H., Mnémosyne n° 19, Paris, 2007.

IREM de Poitiers

Enseigner les mathématiques 3, à paraître en 2007.

IREM de Rennes

Dubois M.-C., Gueudet G., Julo J., Le Bihan C., Loric F., Panaget S., Multimédia et proportionnalité, IREM de Rennes, 2006. 

IREM de Rouen

Assrir A., Bouariss S., Jouran M., Poulain B., L'évaluation, élément actif dans l'apprentissage des mathématiques, 2007.
Hebert E., Baverel D., Hauguel V., Le Traité de navigation de Denoville. Un manuscrit de la bibliothèque municipale de Rouen. T. 1, 2006.
IREM de Strasbourg

Groupe probabilités – statistiques, De la statistique aux probabilités, 2006.

IREM de Toulouse

Groupe didactique : Combeaud M., Delaere M., Denux C., Loubatières, Marques R., Jérôme, Piau Y., Rigny A., Tassot L., Constructions de triangles, IREM de Toulouse, 2007.
Quatre Fragments d'histoire des mathématiques, 2006.

Publications des Commission inter-IREM

COPIRELEM

Rauscher J.-C. Dir., Commission Inter-IREM COPIRELEM. Grt. Actes du XXXIIe colloque COPIRELEM, IREM de Strasbourg, Strasbourg, 2006.
Les cahiers du Formateur. T. 7, IREM de Paris 7, 2007.

CII épistémologie et histoire des mathématiques 

Barbin E. (coord.), Histoires de logarithmes, Ellipses, Paris, 2006.
Actes du 14e colloque de la commission inter-IREM épistémologie et histoire des mathématiques, Sur les liens entre mathématiques et sciences physiques, IREM de Dijon, Dijon, juillet 2007.
CII géométrie 

Actes du colloque Algébrisations - Géométrisations, IREM de Toulouse, 2006.
Ecollègéométrie : Regards croisés sur la géométrie, 20-22 juin 2005, IREM de Lille, 2007, IREM de Reims, 2007.
CII premier cycle 

Apprendre les mathématiques, quelle(s) histoire(s) !? ou lorsque les maths nous montent au nez, IREM de Dijon, 2005.

Ecollègéométrie : Regards croisés sur la géométrie, 20-22 juin 2005, IREM de Lille, 2007.
CII-APMEP PUBLIMATH

PUBLIMATH, base de données bibliographiques.
CII statistiques et probabilités 

Statistique au lycée. V. 1. Les outils de la statistique, Association des Professeurs de Mathématiques de l'Enseignement Public (APMEP) Paris, 2005.

Statistique au lycée. V. 2. Activités statistiques pour la classe, Association des Professeurs de Mathématiques de l'Enseignement Public (APMEP) Paris, à paraître en 2007.
CII second cycle

Actes du colloque de Limoges les 11 et 12 Juin 2004, IREM de Limoges, 2006.
Contact : Hombeline Languereau, IREM, UFR des Sciences et Techniques - 16, route de Gray - 25030 BESANçON CEDEX

Téléphone : 03 81 66 62 25, Adresse électronique : hombeline.languereau@univ-fcomte.fr

