Assemblée des Directeurs d’IREM



Production d'une publication Inter-IREM

Lettre aux Directeurs d'IREM et Responsables de commissions Inter-IREM

Les publications des IREM sont diverses, variées et abondantes : brochures ou bulletins de portée académique, revues régionales ou nationales, contributions à des revues scientifiques, rapports d'études, actes de colloques, ouvrages à diffusion nationale et publications inter-IREM.


La gestion de ces dernières jouit de conditions particulières de financements et de diffusion. L'investissement pour leur édition est réalisé sur les moyens globaux du réseau, avant répartition aux IREM de la subvention, et chaque IREM est destinatrice d'un certain nombre d'exemplaires pour la vente. La décision d'édition est donc prise par l'ADIREM, sur proposition des commissions, groupes de travail ou personnes qui ont réalisé 1' ouvrage, dans le cadre d'un programme équilibré. Pour prendre cette décision, l'ADIREM peut être aidée par un avis du Comité Scientifique, comme l'indique son texte fondateur.


La création de nouvelles commissions Inter-IREM, ou les changements périodiques de responsables, l'évolution des objectifs de travail comme celle des commandes institutionnelles, rendent nécessaires l'explicitation des procédures de publication inter-IREM.


Avec le développement des techniques modernes d'édition et l'abondance des productions accessibles, notre public est devenu plus exigeant sur la qualité de sa documentation, aussi bien sur sa forme que dans son contenu.


Enfin, l'identification du réseau des IREM, notamment par ses publications, est de plus en plus nécessaire, aussi bien par les enseignants qui se réfèrent à nos travaux, que par les animateurs IREM, que par les différents décideurs: Inspection, Directions du MEN...


Cette lisibilité des travaux des IREM avait été l'un des points sur lesquels l'ancien Conseil Scientifique des IREM avait insisté en 1985. La création de la revue Rcpères-IREM et ses modalités de fonctionnement vont dans cette direction. La coordination des publications Inter-IREM et l'attention portée à leur qualité est une deuxième étape dans ce sens. Dans une troisième étape, une forme commune à ces publications pourra être recherchée, pour aller vers la reconnaissance d'une collection. La pénétration du circuit commercial reste un objectif à la fois ambitieux et accessible.


Ces remarques ont conduit L'ADIREM, sur proposition du Comité Scientifique, à définir les conditions dans lesquelles une publication Inter-IREM peut être admise comme "publication du réseau des IREM, réalisée par la commission X (ou le groupe Y...)", éditée par l'ADIREM et diffusée selon les modalités Inter-IREM actuelles.


Ces conditions se veulent les moins contraignantes possibles, tout en garantissant la qualité nécessaire à une publication nationale faisant référence. Leur fil directeur est l'implication de l'ensemble du réseau dans l'aide à apporter éventuellement à une commission pour satisfaire les attentes définies précédemment, plus qu'une évaluation du travail une fois réalisé.


Cette lettre a donc pour objet de préciser cette règle du jeu à tous les acteurs d'une publication Inter-IREM : Directeurs d'IREM, Responsables des commissions Inter-IREM, membres des commissions et animateurs des IREM.


Il semble que la procédure décrite ici soit tout à fait viable. Elle est déjà mise en application par le projet de la commission "premier cycle" dont les Directeurs d'IREM ont été destinataires en Février, et entamée par la commission Maths et Informatique en Mars.

Quatre étapes pour une publication Inter-IREM

1- Déclaration d'intention


Lorsqu'une commission ou un groupe de travail considère que son objet d'étude est suffisamment avancé et qu'il y a matière à publication, soit pour apporter aux enseignants de nouveaux outils ou les fruits des recherches en cours, soit pour répondre à une commande, un projet de publication Inter-IREM peut être formulé.


Il convient alors d'en informer l'ADIREM par une déclaration d'intention. Celle-ci peut être courte, comprenant :

-la nature de la publication envisagée (manuel, brochure, fascicules...) son volume approximatif et son tirage souhaité, afin qu'une première estimation du coût puisse être faite,

-les objectifs généraux et les articles ou chapitres déjà envisagés,

-les dates d'édition, ou les étapes du travail projetées,

-le dispositif de relecture qui peut être mis en place.
L'ADIREM peut alors soumettre le projet à l'examen du Comité Scientifique qui, à partir d’ébauches des articles ou chapitres proposés, apportera un avis sur les objectifs annoncés et sur les articulations avec d'autres projets. Le Comité Scientifique proposera la constitution d'une équipe accompagnatrice chargée de l'aide à la réalisation du projet, en sollicitant les compétences idoines dans le réseau. L'insertion du projet dans le calendrier d'édition de l'ADIREM donnera le feu vert pour entamer la réalisation d'une "publication du réseau des IREM". Les commissions Inter-IREM seront alors destinatrices de la déclaration d'intention.

2-Préparation de la publication

La commission ou le groupe de travail adoptent un plan de travail-cahier des charges : structures de la publication, liste des chapitres ou articles avec indications sur leurs contenus (résumés ou explicitations des attentes), échéancier, devis estimé de la publication, éventuellement montage financier. 


Un appel à contributions complétera éventuellement la liste des auteurs et responsables de rubriques déjà sollicités.


Le dispositif de relecture est mis en place dès la production du cahier des charges : désignation des relecteurs internes à la commission ou au groupe, appel à des relecteurs externes, contacts avec d'autres commissions concernées, calendrier de travail du comité de rédaction constitué pour cette publication.


Cahier des charges et dispositif de relecture sont communiqués à l'ADIREM.

3-Rédaction et relecture

Le travail d'écriture, en collaboration entre auteurs, relecteurs et équipe accompagnatrice, peut alors commencer. Le principe est qu'un article ne devrait pas être rejeté a posteriori, rendant le travail de l'auteur inutile, mais faire l'objet d'un suivi tout au long de sa réalisation.


L'échéancier, accepté par les auteurs devrait faire l'objet d'une attention particulière par les responsables de la publication, informés de l'avancement du travail, prêts à suggérer l'aide nécessaire.


L'ensemble de la publication est alors soumis au comité de rédaction, éclairé par les avis de l'équipe accompagnatrice, pour examen de l'ensemble : cohérence ou articulations internes, conformité aux attentes du cahier des charges...

4-Publication

Un responsable ou une équipe de réalisation achève la fabrication de la maquette, dans les formes qui devraient progressivement se standardiser : pages de couvertures, sommaires, bibliographies, éléments d'informations sur le réseau (adresses des IREM et des commissions...), références aux autres publications nationales.


Impression et diffusion dans les IREM.











Paris, le 25 Mai 1993

N.B. : ce texte, dont le rédacteur initial est Michel Henry, a été approuvé lors de l’ADIREM des 24 et 25 Mai 1993. 

