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Rédaction : Alex Esbellin, Hombeline Languereau, Josette Measson, Jean Souville, (membres du bureau de l’ADIREM, en charge du dossier publications)
Compte rendu de la réunion du groupe
Mardi 11 décembre de 13,5 h à 16,5 h
Constats
Nos publications sont de différents niveaux de contenus, de qualités de finition, d’intérêt. 
Elles s’adressent aux enseignants de mathématiques, essentiellement à ceux du secondaire.
Mais, en dehors de notre réseau, elles sont mal connues, et mal diffusées. Les principales filières de diffusion et de publicité sont le réseau des IREM (Publimath, publirem, IREM), l’APMEP (via le bulletin vert), l’INRP (via le site educmath), le site cultureMaths. 
Les présentations sont très diverses ce qui a pour conséquence de ne pas faire apparaître l’aspect réseau.
La suite envisage des pistes de travail concernant successivement les publications papiers. Les publications en ligne feront l'objet d'un travail ultérieur.
Pistes pour une meilleure visibilité des publications papier
-envisager une amélioration de la diffusion via le réseau des IREM (Publimath, publirem, diffusion des brochures);
-envisager une diffusion encore plus large (en remplissant diverses bases de données (type Electre, Fnac, Sudoc…) ou via la librairie des maths ; en avons-nous les moyens ?
-publier chez un éditeur public institutionnel ou à un éditeur privé. C’est déjà le cas de certains ouvrages.
éditeur privé : Vuibert, Ellipses… (Par exemple, les publications de la CII épistémologie sont constituées en collection IREM chez ellipses)
éditeur public : SCEREN, INRP, Presses universitaires de Franche-Comté (à Besançon, la collection « didactiques » joue ce rôle). (voir annexe 1)
Piste pour une meilleure identification du réseau des IREM
Uniformiser les présentations des ouvrages; essayer de définir une maquette de couverture « commune » à toutes nos brochures avec des déclinaisons locales. (voir propositions de travail 1, 2, 4 et annexe 2)
Piste pour une meilleure identification du réseau des IREM auprès des Universités (institutions et personnels).
-créer un label ADIREM réservé à une partie des publications des IREM, (15%??), qui serait attribué après avis favorable du Comité scientifique des IREM, sur rapport(s) de lecture de rapporteur(s) que celui-ci aurait mandaté.
L'objectif est de repérer parmi les publications des IREM celles qui pourraient être présentées comme des publications de niveau universitaire (pas forcément recherche). Il pourrait s'agir de "publications faisant le point sur les connaissances concernant un sujet et y apportant une contribution originale"; en seraient exclues les recueil d'activités pour la classe (Alex en relit une de l'IREM de Clermont, qui est intéressante pour les enseignants et pour la formation continue mais ne présente aucune des caractéristiques mentionnées ci-dessus). Il faudra probablement que des IREM comme celui de Clermont Ferrand prévoient des associations avec d'autres IREM pour accéder à ce niveau. 
Il est très important de faire comprendre qu'il ne s'agit pas d'une obligation mais d'une possibilité offerte à chaque IREM.
Propositions
1. Alex propose une présentation des brochures, un fichier word et un fichier laTex de mise en page afin que les néophytes qui n’ont pas d’idée a priori de présentation soient déchargés de cette tâche.
2. Josette donne les règles de présentation d’une bibliographie et des indications de choix de mots clés.
3. Hombeline établit une liste d’éditeurs avec lesquels les IREM travaillent ou sont susceptibles de le faire dans le but que le choix de l’éditeur soit le meilleur possible.
4. Jean actualise les consignes déjà données par le comité scientifique.
5. Hombeline suit les questions de légalité (par exemple le contenu d’un contrat d’auteur ; un exemple sera fourni)
6. Michele Bechler suit le travail et donne son point de vue de responsable publimath.
Annexe 1 : Rappel d’un papier que Hombeline L. a préparé en mars 2007.
Propositions pour l’édition des brochures 
Penser à un éditeur public de préférence institutionnel (le privé n’acceptera pas des ouvrages qui ne rapportent rien) : SCEREN, INRP, presses universitaires de l’université de l’IREM de rattachement par exemples. Rencontrer son directeur, négocier les conditions de publications.
Cependant il y a l'exemple de Belin Pour la science qui, en tant qu'éditeur privé peut correspondre assez bien à ce qui se fait dans les IREM : cf. Jean Lefort de Strasbourg avec les deux publications « La saga des calendriers » et « l'aventure cartographique ». L'exemple de Vuibert peut être également retenu car Philippe Dutarte de l'IREM de Paris-Nord a édité chez lui son livre sur l'astronomie ancienne.
En cas de non aboutissement, les presses universitaires de Franche-Comté peuvent éditer la publication sous réserve des contraintes imposées à celles de l’IREM de Besançon, avec convention avec l’université de l’IREM demandant la publication. Cela peut sembler lourd mais d’une part bien fixer les choses aide par la suite, d’autre part ce n’est pas le président de Besançon qui va financer tous les IREM de France et parmi les indicateurs LOLF des universités figure le nombre de publication par exemple ; il vaut mieux avoir des arguments efficaces, à défaut d’être bons, pour négocier le financement.
En résumé : en vue de ménager les susceptibilités locales, il faut se renseigner sur la politique éditoriale locale.
Annexe 2 : Réflexion de Patrick Frétigné et Josette M. :
Il est important que les animateurs  écrivent. Or, c'est une chose difficile à obtenir car en général, ils n'ont guère l'habitude de rédiger et cela leur demande un gros effort. Certains mettent parfois plusieurs années à produire un document.Le problème est donc le suivant : comment obtenir la rigueur nécessaire, souhaitée pour un document IREM, sans les décourager à l'avance ? Si on dit aux auteurs "on relit ce que vous faîtes, si  ça ne va pas, vous recommencez..." c'est pas gagné! Ceci pour dire qu'il faut en tenir compte dans nos propositions. 
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