Demande de subvention 2013/2014 pour
 les « Rallyes et Jeux mathématiques » CIJM, IREM et APMEP
Ce document reprend et complète la demande de subvention qui avait été envoyée au comité Cap’Maths en janvier 2014. Elle concerne les rallyes 2013/2014 en cours.

La subvention Cap’maths 2012/2013 a permis la réalisation effective d’extensions qui ont été proposées par les IREM de Lyon, Clermont-Ferrand, Poitiers, La Réunion, Paris, Rouen, Dijon et Toulouse. Cette subvention est en cours de paiement et devrait permettre aux rallyes en question de réinjecter la somme dans leur rallye 2013/2014. Ces rallyes seront donc concernés par la présente demande. 

Cette nouvelle demande s’inscrit dans une démarche de fédération de tous les Rallyes organisés sur le territoire, essentiellement ceux membres du CIJM, des IREM et de l’APMEP mais sans s’y limiter a priori. Un cofinancement à hauteur de 50% est demandé à Cap Math. Le total des sommes qui pourront être justifiées est estimé à 68000 euros.
Une information a été diffusée aux organisateurs des différents rallyes recensés (et en particulier les 8 Rallyes concernés par la subvention 2013) et ceux-ci ont fait remonter au comité de pilotage des informations sur les extensions prévues ou qu’il s’agirait de poursuivre. Une somme de 40000 euros sera justifiée pour les Rallyes suivants :
· Améliorer les dispositifs existants : 3000 euros demandés
 pour 6000 euros justifiés
Rallye Mathématique Transalpin : diminution de moitié des frais d’inscription ;

Rallye Mathématique de Franche Comté : mise en place d’animations de découverte de la recherche en mathématique.
· Accompagner des extensions vers d’autres types d’élèves : 4000 euros demandés pour 8000 euros justifiés
Rallye de Haute Normandie : extension vers des étudiants en niveau L1 ;

Rallye de Bretagne : extension vers des classes de seconde professionnelle et technologique (via une publicité accrue du Rallye vers ce public) et extension vers des élèves à la transition CM2-6ème ;

Rallye de Limoges : extension aux lycées professionnels ;

Rallye de Poitou-Charentes : réalisation d’une plaquette publicitaire et extension vers les classes de seconde professionnelle et le niveau CM.

· Accompagner le développement géographique (y compris étranger), c’est-à-dire de contribuer à l’augmentation de lots nécessaires ou l’augmentation de frais de transports pour le déplacement des élèves participants : 13000 euros demandés pour 24000 euros justifiés
Rallye du Val d’Oise : extension dans d’autres circonscription du Val d’Oise à partir de la circonscription de Sarcelle ;
Rallye Mathématique des Collèges de l’IREM de Lille : augmentation du nombre d’élèves 
Rallye de La Réunion : extension à l’Ile Maurice, Madagascar et Mayotte ;

Rallye de Toulouse : extension au Pérou, au Costa Rica et au Mexique ;
Rallye de Caen : extension en Algérie ;
Rallye de Haute Normandie : extension en Afrique Francophone, au Pérou, au Laos ;

Rallye d’Auvergne : extension en Allemagne et dans les zones ECLAIR de l’académie de Clermont Ferrand, extension vers un public CM2-6ème ;

Rallye de Lyon : extension vers des zones plus défavorisées de l’académie, extension de partenariats avec l’étranger ;

Rallye de Loire Atlantique : extension vers la Vendée, le Maine et Loire ;
Rallye Mathématique de la Sarthe : extension du nombre de collèges impliqués ;

Rallye Maths de Nouvelle Calédonie : extension à des élèves éloignés en les aidant dans le financement de leur déplacement pour la finale.

Rallye de Poitou-Charentes : déplacements des représentants des classes lauréates à la remise des prix.
Les sommes justifiées seront de diverses natures : heures HSE données par les rectorats aux enseignants s’investissant dans les Rallyes, achats de lots, déplacements…
Une somme de 7000 euros est réservée pour d’autres Rallyes qui ne se seraient pas encore manifestés mais qui auraient besoin d’une subvention pour réaliser une extension.

Les actions communes aux trois partenaires bénéficieront aussi de la subvention pour 7000 euros: 
La création de la nouvelle Commission Inter IREM « Pop’math » : mise en place dès novembre 2013, elle réunit des représentants de nombreux rallyes, des membres du CIJM, de l’APMEP mais aussi un ou des représentants d’Animath, de Tangente, de Kangourou, de la FFJM… Son travail est déjà bien amorcé et ses objectifs à court terme sont d’animer un stand au Salon des jeux mathématiques en 2014, de participer à l’élaboration de brochures, en particulier Panoramath 6, d’organiser un colloque en 2015. 126 heures HSE ont été attribuées par le réseau des IREM sur son contingent d’heures DGESCO à des enseignants du secondaire qui s’investissent dans ces Rallyes. En particulier, l’un d’entre eux (animateur à l’IREM d’Orléans) a été missionné afin de retravailler un site internet fédérateur de tous les rallyes. Ces heures DGESCO seront valorisées comme un investissement du réseau des IREM. 
Un comité de pilotage des Rallyes concernés a été créé en marge de la Commission Inter IREM « Pop’math ». Ce comité réunit deux représentants de chacun des trois partenaires principaux : ADIREM, CIJM et APMEP. Actuellement ces représentants sont Fabrice Vandebrouck et Patrick Frétigné (ADIREM), Marie Josée Pestel et Martine Janvier (CIJM) et Jean Fromentin et Françoise Bertrand (APMEP). Le rôle du comité est d’anticiper la meilleure répartition possible de la subvention, de collecter les états de coûts et les justificatifs scannés émanant des Rallyes – dans les faits, ils seront dans un premier temps recueillis par le secrétariat de l’IREM de Paris qui se chargera également de les transmettre à Cap’Maths une fois les vérifications effectuées – de vérifier la bonne recevabilité de ces états de coûts – en particulier que les dépenses justifiées sont bien valorisables – et l’adéquation entre ces états de coûts avec les pièces scannées justificatives. 
Une somme de 7000 euros est donc demandée dont le détail serait

- Fonctionnement de la commission (frais de missions) : 2000 euros


- Publication de la brochure Panorama 6 : 3000 euros


- Création d’un site internet : 1500 euros


- Comité de pilotage et de secrétariat : 500 euros
Pour le CIJM, Marie José Pestel et Martine Janvier
Pour l’APMEP, Jean Fromentin et Françoise Bertrand
Pour l’ADIREM, Fabrice Vandebrouck et Patrick Frétigné

� Les sommes demandées pour accompagner ces extensions sont indicatives et pourront être modulées à la hausse ou à la baisse selon les justificatifs reçus globalement et étudiés par le comité de pilotage.








