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Nous avons eu l’occasion de signaler que suivre le module MPS peut être un « plus » pour les futurs TPE de première puisque les élèves qui auront suivi l’option auront déjà eu l’occasion de travailler sur une problématique, d’organiser un travail de groupe, de mener et de présenter des recherches personnelles.

Mais il y aura des apports des enseignements des trois disciplines. Pour autant, ces apports ne peuvent pas n’être que ponctuels. L’organisation de ce module et la nature même des travaux des élèves impliquent des explications individualisées sur des points précis mais il faut aussi que ce module permette à tous d’acquérir un minimum de culture commune sur les thèmes choisis. 

Pour être concret si on prend l’exemple des sons. Il ne nous parait pas concevable que les élèves partent sur n’importe quelle question sur le son ! Il nous semble qu’une base commune devrait servir de point de départ à leurs recherches. Sur ce thème, il faudrait qu’ils sachent tous par exemple (évidemment chaque matière saura mieux préciser mes termes …) :

1. que l’on peut analyser et mesurer un son en physique, il ne parait pas aberrant que tous fassent un TP pour mesurer un son (quitte à le refaire plus sur des sons précis, liés à leur recherche).

2. comment les sons sont perçus par l’oreille.

3. en quoi les gammes musicales et les descriptions des sons sont liés à des notions mathématiques.

Ces présentations pourraient rester générales en apportant une réponse « minimale » pour la compréhension qui pourra être ensuite creusée par un ou des groupes en fonctions des questions qu’ils traiteront. Imaginons une question sur les problèmes d’auditions des sons, ces élèves-là iraient travailler davantage que d’autres le fonctionnement de l’oreille. Imaginons une question sur les gammes musicales, ces élèves-là feraient peut-être une partie plus détaillée sur la gamme de Pythagore. Etc.

Il nous faut prendre garde à ce que le module MPS ne se réduise pas à un pré-TPE …

Pour que les élèves soient confrontés à une vraie réflexion, il faudra probablement un minimum d’encadrement par les enseignants pour cadrer les recherches, leur thème et surtout la démarche qu’ils doivent acquérir. 

Pour qu’ils puisent dans le module MPS des connaissances durables pour la suite de leurs études, il faudra probablement des temps de synthèse sur la manière de chercher, sur des démarches à mettre en place, sur un minimum d’approfondissement des notions rencontrées.

Par rapport à toutes les remarques précédentes, pour permettre aux élèves d’acquérir une culture scientifique, de se former sur les démarches scientifiques, de s’initier à une recherche, de mener en autonomie une recherche, nous avons commencé à réfléchir à une définition des objectifs théoriques et à une organisation pratique :

Proposition d’organisation du module MPS 
I- Les  objectifs

· Réaliser que des questions posées aux hommes nécessitent pour être comprises des connaissances dans les 3 disciplines enseignées maths, physique-chimie, SVT. 
Que les problématiques se révèlent tri-disciplinaires est donc un critère essentiel de leur choix (voir à ce sujet le tableau résumant les interventions possibles des disciplines thème par thème.)
· Acquérir des connaissances dans les 3 disciplines

Les professeurs font des apports de connaissances : il y a un temps d'enseignement

· Comprendre le rôle de chaque discipline dans la démarche scientifique 
Distinction nécessaire à faire entre objets réels et objets modèles  
Quelles méthodes permettent de valider un énoncé en mathématiques ? dans une science expérimentale ? ;
· Acquérir une culture scientifique

Les problématiques permettent aux élèves de découvrir des théories, des savants, des questions qui se posent aux hommes et qui ont été partiellement résolus en créant le corpus des notions scientifiques.
· Organiser une recherche 

On bénéficiera dans MPS de la recherche documentaire faite dès septembre en accompagnement personnalisé 
· Produire un document suite à un temps de recherche

Une communication finale de chaque groupe permettra des temps de débats et des conclusions même partielles

II- Déroulement possible :  les grandes lignes

( 1er thème (15 semaines) ce thème contiendrait l’essentiel des enseignements + petite recherche par les élèves
Séance 1 : 
· Présentation des objectifs de l’année 
· Questionnaire sur leurs représentations des sciences ; quelques contenus possibles :
< Sur des exemples : modèle ou réalité ? 

< Quel sens donnent les élèves à des termes spécialisés : loi, théorème, hypothèse, etc.… ; peuvent-ils donner un exemple pour chaque terme ? 

< Associer savants et leurs domaines, leurs découvertes.

Séance 2 : 

Bilan du questionnaire : objets réels, objets modèles
Pose d’une problématique, de questions, choix d’une première expérience 
Exemple possible : domaine de l’acoustique 
Questions : qu’est-ce qu’un son ? Comment décrire un son ? Comment analyser un son ? Quelle différence entre un son et un bruit ?
Séances 3 à 8 : 
· Expériences en Physique-Chimie et SVT
· 2 séances sur la démonstration en mathématiques 

Bilan : la démarche scientifique (poser une hypothèse, élaborer un protocole, faire des expériences, analyser les résultats, liens avec les objets mathématiques, conclusion partielle…)
Exemple possible : expériences sur différentes cordes : les paramètres d’un son émis par une corde ; les formules mathématiques permettant d’élaborer une loi, etc…
Séances 9 à 12 : petite recherche sur une question en lien avec le thème, petite production

Séances 13 à 15 : exposition des recherches, bilan du thème
( 2ème thème (15 semaines) ce thème serait pour l’essentiel constitué d’une recherche par les élèves
Séances 1 à 3 : Problématique, présentation des apports possibles des disciplines, choix de questions 
Séances 4 à 11 : recherches par les élèves 
Séances 12 à 15 : exposition des recherches, bilan du thème
